

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2024年
7月9日
星期二

1306人通过中医住院医师规范化结业考核

本报讯(记者刘 旸 通讯员张璐璐)近日,河南省卫生健康委发布通知,公布了杨银梦等1306人在河南省2024年度中医住院医师规范化培训结业考核中成绩合格。今年,按照《关于2024年度中医住院医师规范化培训结业理论考核有关工作的通知》和《河南省卫生健康委关于2024年度全省中医住院医师规范化培训及中医类别助理全科医生培训结业考核工作安排的通知》要求,河南省卫生健康委委托河南省中医

住院医师规范化培训中心,对符合结业考核条件的河南中医药大学中医类专业学位硕士研究生、各培训基地住院医师规范化培训及助理全科医学专业住院医师进行了结业考核,最终确定1306人通过考核。中医住院医师规范化培

训是培养合格中医临床医师的必由之路,结业考核是培训的最后一关,也是衡量培训质量的标尺。早在2015年,河南省就开展了中医住院医师规范化培训结业考核工作。截至目前,全省累计有7354人通过考核。

责编 张 驰 美编 张 驰

5

每周关注

中医药“非遗”项目受好评

本报记者 朱晓娟 通讯员 李东强 文/图



棍针拔筋疗法体验

“坐好,低头,放松……,这种针法痛苦小,您别害怕,一会儿就好。”“通过这次体验,我颈椎的疼痛感明显改善。中医真神奇,今后我要多尝试。”

6月中旬,在三门峡武强中医院东院区后院广场,一位颈椎病患者正在体验中医棍针拔筋疗法。在这场中医药非物质文化遗产项目体验

活动中,三门峡武强中医院院长李武强等90余位中医医师、推拿师、护士、药剂师,为群众带来了20多种中医药非物质文化遗产项目。其中,在中医棍针拔筋疗法取气疗法义诊台前,想体验的群众排起了长队。

中医棍针拔筋疗法取气疗法是以《黄帝内经·素问·痹

论》为理论指导,所用的药材均由优质中药材炮制而成。风湿药酒的代表药物有两面针、八角枫等。梅花针穴位点刺,用自制的各种类型的拔罐器,将人体内的寒气和湿气拔出。作为土生土长的贵州土家族人,三门峡武强中医院颈肩腰腿痛科主任安廷茂,在2019年4月被确定为三门峡市湖滨区中医棍针拔筋疗法代表性传承人。2021年4月,三门峡市湖滨区中医棍针拔筋疗法取气疗法非物质文化遗产体验馆在三门峡武强中医院西院区建成开馆。

除了中医棍针拔筋疗法取气疗法,李武强还自创了无痛且能深入病灶的“武强推拿”项目,以及前不久从北京中医药大学深圳医院引进的棍针拔筋疗法、痧灸、火灸等,还有被广泛应用的中医四诊和正骨、拔罐、刮痧、艾灸、中药熏蒸、中药蒸汽浴、督灸、耳穴压豆等中医药特色外

论》为理论指导,所用的药材均由优质中药材炮制而成。风湿药酒的代表药物有两面针、八角枫等。梅花针穴位点刺,用自制的各种类型的拔罐器,将人体内的寒气和湿气拔出。作为土生土长的贵州土家族人,三门峡武强中医院颈肩腰腿痛科主任安廷茂,在2019年4月被确定为三门峡市湖滨区中医棍针拔筋疗法代表性传承人。2021年4月,三门峡市湖滨区中医棍针拔筋疗法取气疗法非物质文化遗产体验馆在三门峡武强中医院西院区建成开馆。

群众纷纷排队,争相体验。李武强一手托着王女士一侧的下巴,一手扶着她的脖子,说话间迅速用力把头扭向一侧,隐约听见几声“咔咔”声,王女士顿时感觉僵硬的脖子舒缓了许多,而且还有“眼前一亮”的感觉,错位的颈椎就这样被成功复位了。

腰肌劳损10余年的许先生,刚从外地出差回来,就赶过来体验中医推拿手法。经过推拿师半个小时的“按、压、点、拨”后,许先生说:“推拿师的手法很专业,也很用心,和平时治疗的时间一样。推拿师的服务态度也好,我腰部的酸痛症状明显减轻了。”

由于前来体验的人数较多,原定两个半小时的活动被迫延长。但是,当活动结束后,依然有群众排队等候不愿离开。

“我们全家有了健康问题,就喜欢看中医,吃中药……”作为一位中医爱好者,家住三门峡湖滨区崖底街道的刘先生,曾多次参与类似的中医药体

验活动。三门峡武强中医院是河南省中医药文化宣传教育基地,注重中医药的传承创新发展。目前,三门峡武强中医院开设有中医外科中心、治未病中心、中医药非物质文化遗产项目体验馆、劳模创新工作室等,先后研制中药颈椎枕、中药香包、武强颈腰腿保健操图谱,以及紫苏面点、雪梨膏等药食同源的养生食品。三门峡武强中医院开展中医药非物质文化遗产项目超过20项。

李武强说,下一步,三门峡武强中医院将持续加快“武强推拿”申遗的步伐,引入更多成本低、效果好的中医药非物质文化遗产项目。同时,三门峡武强中医院还将进一步丰富中医药非物质文化遗产项目体验馆内的各项设施和体验项目,规范体验流程,优化体验效果,真正将中医药非物质文化遗产项目体验馆办成“传承的平台、宣传的窗口”,让中医药更好地为群众的身体健康保驾护航。

李武强说,下一步,三门峡武强中医院将持续加快“武强推拿”申遗的步伐,引入更多成本低、效果好的中医药非物质文化遗产项目。同时,三门峡武强中医院还将进一步丰富中医药非物质文化遗产项目体验馆内的各项设施和体验项目,规范体验流程,优化体验效果,真正将中医药非物质文化遗产项目体验馆办成“传承的平台、宣传的窗口”,让中医药更好地为群众的身体健康保驾护航。

漯河市源汇区中医院 健康体检进社区

本报讯(记者王明杰 通讯员徐 晓)近日,漯河市源汇区中医院在开源社区盛世南区北门口开展健康体检,以及重点人群家庭医生签约服务活动。

在活动现场,闻讯而来的群众有序进行排队登记,填写信息,源汇区中医院医务人员为他们提供测量身高、体重、血压、血糖,抽血检查,健康咨询,常见病诊疗等服务。同时,源

汇区中医院医务人员为群众提供用药指导,普及健康知识,耐心解答群众的问题(如下图)。源汇区中医院相关负责人说:“下一步,我们将继续组织医务人员走进社区,扎实开展慢性病管理、健康教育、儿童保健、孕产妇管理等服务,提高健康体检政策的知晓率,让群众在家门口就能享受到基本公共卫生服务。”



↑日前,河南亚太骨病医院经三路门诊部中医康复师为患者拔罐。为突出中医药特色,服务群众,该院安排多名中医康复师开展拔罐、推拿等中医药服务,为患者提供“一站式”就医服务。同时,河南亚太骨病医院经三路门诊部延长下班时间,缓解群众看病难等问题,受到群众好评。王 平/摄

中医院传真

睢县中医院

组织消防安全知识讲座

本报讯(记者赵忠民 通讯员马 雷 陈文新)近日,睢县中医院组织中层干部参加消防安全知识专项培训。

此次培训,睢县中医院邀请河南省消防协会义务消防队副队长王欢作为主讲人。王欢结合案例,重点围绕消防安全知识专项培训,近期发生的重大火灾事故等内容展开剖析。

光山县中医院

开展应急处置演练

本报讯(记者王明杰 通讯员余中禄)日前,光山县中医院组织医务人员开展医院感染暴发应急处置演练。

此次演练模拟“内二科病区在一周内发生3例患者痰液

培养出现肺炎克雷伯菌”。演练分疫情上报、应急响应、现场处置、院外上报、宣布应急预案终止、总结点评6个部分,逐步进行,各部门迅速分组,展开调查和处理。



↑近日,在卢氏县杜关卫生院中医馆门口,一些老年人正在体验中药泡脚。朱晓娟 丁锐娟/摄

中医药文化市集显魅力

本报讯(记者王 婷 通讯员文晓欢 叶 飞)日前,由河南省卫生健康委主办,河南省健康中原服务保障中心承办的“豫健康就‘YOUNG’生”河南省中医药文化传播市集在郑州市熙地港商场外广场举行,以庆祝《中华人民共和国中医药法》颁布实施7周年,加强中医药文化普及与传播,增进社会各界对中医药的了解与认同。

在市集现场,设置了中医家医诊区、养生茶饮区、中医药传统疗法体验区、中医药文创展示区、中医药健康科普区、药膳品鉴区等中医药特色服务区。每个区域都都摩肩接踵,非常“圈粉”。

在中医药保健产品区,五彩缤纷的中药香囊、艾草膏、姜糖膏、艾柱等吸引了不少群众驻足打卡;在真假中药材辨别区,医

务人员通过中药材实物对比和详细讲解,向群众普及辨别真假的方法;在传统中医外治法体验区,拔罐、针灸、刮痧深受群众喜爱。

“这场中医药文化市集真的很好。我参与了才明白,中医药对体质的分类多达9种,让我们得到有针对性的治疗。”“希望类似的活动以后可以经常办,我想带家人一起来参加。”群众纷纷

感叹。由河南省健康中原服务保障中心推出的健康答题集章换礼品环节,更是将群众的参与热情推向高潮。来到市集的参与者均可免费领取一张卡片,卡片背面是关于中医药文化的小问题,答对者即可持卡片进行集章,集齐4个印章即可兑换一份礼品。

连续3天,市集现场都是人头攒动,熙熙攘攘。“沉浸式”体验让群众得以感受中医药文化的独特魅力。3天里,共发放健康礼品2000余份,参与人数1万余人次。

此次活动得到了河南中医药大学第一附属医院、河南省中医院、河南中医药大学第三附属医院、河南省洛阳正骨医院、河南省中西医结合医院等协办单位的大力支持。

头攒动,熙熙攘攘。“沉浸式”体验让群众得以感受中医药文化的独特魅力。3天里,共发放健康礼品2000余份,参与人数1万余人次。

此次活动得到了河南中医药大学第一附属医院、河南省中医院、河南中医药大学第三附属医院、河南省洛阳正骨医院、河南省中西医结合医院等协办单位的大力支持。